



最好的爱护

★李良旭

朋友的孩子上小学三年级,本该是一个天真烂漫的年龄,可是这孩子每天除了上学,最忙的是放学后,她需要上钢琴培训班、二胡培训班、英语培训班、跆拳道培训班、乒乓球培训班……

我数了下朋友给她女儿一共报了8个不同的课外培训班,我揶揄道:“你成了培训班专业户了,孩子上这么多培训班能过得过来吗?”

朋友说道:“不上不行啊,我全部的希望就寄托在她身上了,她是我的一只潜力股,将来一定会反弹的。”

我不禁愕然。朋友说,自己小时候,因家里的条件差,自己失去了很多,她不能让女儿再失去,女儿就是她的梦想、她的希望。

看到朋友的眸子充满了憧憬的神色,不知怎地,我心里感到隐隐的作痛。

令朋友感到十分失望的是,尽管她下了很大的力气和精力,可孩子并不是像她所想象的那样。孩子智力平平,学什么几乎都半途而废,没有坚持下去,更令朋友感到十分痛苦的是,女儿跟她的关系似乎弄得很僵,甚至对她产生了严重的对立情绪。朋友感到很失望,没想到自己的一腔心血都倾注在女儿身上,最后得到的竟是这种结果。

我劝慰道:“你放下手,看女儿自己有什么爱好,然后再积极引导,这样也许效果会更好些,不是有这样一句话么,‘放手是最好的爱护’”。

朋友听了,黯淡的眼睛里闪烁着一丝亮色。又过了很长时间,朋友兴冲冲地跑来告诉我,她按照‘放手是最好的爱护’去做,现在,她和她女儿的关系缓和了,更重要的是,她发现女儿对写作很感兴趣,她喜欢看课外书。于是,她给女儿订阅了一些儿童报刊,带她到书店,让她买自己喜欢看的书。女儿对于我这种做法很高兴。如今女儿因为喜爱写作,还在少儿报刊上发表了20多篇文章,她还建立了自己的微博,常常将自己创作的文章贴在微博上,与小读者们在一起进行交流。

朋友激动地说道:“您的那句‘放手是最好的爱护’,让我如梦初醒。是的,爱不是越俎代庖,更不是一种赌注,爱是一种让孩子在自由的天空里飞翔,这才是一种最大的爱。”

是的,教育的本义就是“引导”,先引出,而后方能指导。子女教育的本质,就是一种引导,而不是一种赌注。

唱响《热血颂》

□朱硕民

还记得1979年那个早春吗?在广西、云南前线,一场边境自卫反击战被迫打响。

为了保家卫国,英雄的人民子弟兵,义无反顾,冒着弥漫的硝烟,奔赴炮火连天的战场。

当时,我正在读高中。记得有天下午,全校师生列队到公社大院听报告,从前线凯旋的战斗英雄,给我们讲述可歌可泣的英雄事迹。会场上震天的口号声,至今仍回荡在耳边。

1986年,词作家陈哲,作曲家苏越、姚明,共同创作了一首革命英雄主义的颂歌《热血颂》,赞美奋勇杀敌的勇士,缅怀为国捐躯的英雄。歌曲旋律深情舒展,歌词朴实生动,听后激情澎湃、热血奔涌,曾在80年代末90年代初,唱遍大江南北。

后来,电视连续剧《军魂》在中央电视台播出,《热血颂》成为其中的主题歌。《军魂》讲的是老山松毛岭大捷,描述了我军某部坚守毛松岭,数次击退敌军进攻的英勇壮举。此战被喻为80年代的上甘岭。

《热血颂》的歌词是这样写的:

当你离开生长的地方,梦中回望
 可曾梦见河边那棵亭亭的白杨
 每一棵寸草都忘不了你,日夜守望
 思念你的何止是那亲爹亲娘
 当你握别温暖的手,泪落几行
 可曾感到背影凝聚着滚烫的目光
 每一颗赤诚的心灵,都深深理解你
 每一个热切的向往,都充满你的力量
 最艰苦的地方总有着战士的刚强
 勇士的肩头肩负着多少人心头的崇仰
 谁不知生命的可贵,谁没有幸福渴望
 你默默无闻的足迹,写下不朽篇章
 你奔向远方,带着亲人的希望
 你奔向远方,带着火热的衷肠
 你和我们同在,把美好未来开创
 你是国魂军魂,你是中华的铁骨脊梁

每个人都是血肉之躯,每个人的生命都只有一次。面对生与死的抉择,为了祖国和人民的安宁,战士们出生入死,把鲜血抛洒在祖国南疆。我们怎能忘记军人,怎能忘记勇士,怎能忘记英雄?

早在1986年盛夏时节,总政歌舞团举办了一场“热血颂”音乐会,中央电视台、中央人民广播电台实况转播。音乐会最后一个节目,由董文华、韦唯、毛阿敏、关牧村、阎维文、郁钧剑等14名歌手,共同演唱《热血颂》。一曲荡气回肠的《热血颂》,让观众热血沸腾,把音乐会推向了高潮。

有点儿遗憾的是,这些年,《热血颂》在电视上看不到了,在广播上也听不到了。前几年,在网上偶然找到这首歌,我喜出望外,立刻下载,保存在电脑上。

每一首歌曲,都带有时代的印记。每次打开电脑,播放《热血颂》,我都会想起用生命和热血保卫祖国的英雄。有时候甚至会想,现在的年轻人,是否也喜欢这首歌呢?

有些人,有些事,不应被忘记,也不能被忘记,无论过去了多少岁月。

今天,让我们再次唱响《热血颂》,深切怀念英勇牺牲的烈士。你奔向远方,带着亲人的希望。你奔向远方,带着火热的衷肠。你默默无闻的足迹,写下不朽篇章!

让我们用歌声,告慰在天之灵:当你离开生长的地方,梦中回望,可曾梦见河边那棵亭亭的白杨?每一棵寸草都忘不了你,日夜守望,思念你的何止是那亲爹亲娘!

吟秋

★李剑友

西风瑟瑟送斑斓,落木飘飘归故园。
 叶赤枫林春月蕊,花黄菊瓣夏时莲。
 天高云淡雁群荡,水阔波清锦鲤翻。
 四海升平祥瑞景,诗情画意赋鸿篇。

鹧鸪天·秋景

★李花云

缕缕幽香季未迟。群群白鹭自先知。
 风吹稻穗呈金浪,子隐衣襟孕玉姿。
 高产地,刈收期。千斤过半有今时。
 欢声笑语农夫乐,满脸欣呈幸福诗。

柿子红了

★杜卿

炫目枝头满树红,仰观疑似挂灯笼。
 金风送爽丰收景,累累秋实一片情。

吟桂花

★何玉浩

丹桂馥郁甲天下,独领三秋压群花。
 此树原本姮娥宫,人间仙缘好奇葩。
 莫羡三春桃与李,木犀成串向天发。
 赋墨吟荡诗书意,吸吮气息醉东家。

中秋菊桂香

★白亚军

欢歌载舞中秋迎,华夏团圆节日情。
 丹桂飘香千里灿,菊花散馥九州萦。
 一轮玉镜长空挂,万户银灯大地明。
 斟酒举杯邀皓月,清辉如水满城倾。

晒秋

★蔡同伟

庭院里 平房上
 大街小巷 村头晒场
 铺展着一片片一方方
 五彩缤纷丰收意象
 红色辣椒
 紫色高粱
 雪白棉花球
 金黄玉米棒……
 清风抚摸它们脸膛
 阳光照进它们心脏
 身体的水分被风干
 不同的肤色被镀亮
 绚丽的霞光
 折射日子的红火
 斑斓乡亲的欢畅
 辉映乡村的吉祥

